

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Курочкиной Светланы Валерьевны**  
**«Структурная организация личностных качеств как детерминанта**  
**наднормативной деятельности студентов», представленной на соискание**  
**ученой степени кандидата психологических наук по специальности**  
**19.00.05 – социальная психология**

Диссертационное исследование Курочкиной Светланы Валерьевны «Структурная организация личностных качеств как детерминанта наднормативной деятельности студентов» посвящено фундаментальной проблеме социальной психологии – изучению закономерностей поведения и деятельности, психологических характеристик социальных групп.

Актуальность настоящего диссертационного исследования связана с изменениями современного российского общества, соответственно, различными стратегиями поведения и вариантами социальной динамики личностей и групп, в частности, возникновением новых видов активности, которые трудно классифицируются с уже существующими и представляют собой новые, синтетические виды, имеющие все параметры деятельности – предметность, цели, мотивы, программу.

Российское студенчество сегодня изменяет модель жизненно-стилевой стратегии посредством получения профессионального опыта в различных сферах деятельности: общественной, социально-политической, волонтерской, грантовой, наряду с основной - учебной. В связи с чем, ценным представляется введение в понятийно-категориальный аппарат исследования нового термина «наднормативная деятельность», который содержательно включает также вторичную, дополнительную занятость студентов, направленную на решение социально-значимых проблем, что имеет особую значимость, поскольку период обучения в вузе совпадает с этапом формирования профессиональных и личностных качеств, необходимых для конкурентоспособности в будущем.

Высокая теоретическая и практическая значимость исследования личностных качеств как субъектных детерминант наднормативной деятельности обуславливает необходимость дальнейшего их изучения, что и определяет предельно высокую актуальность настоящего исследования.

В автореферате диссертации убедительно представлены основные результаты исследования. Достоверность и обоснованность основных положений и выводов диссертационного исследования обеспечена всесторонним анализом проблемы в соответствии с теоретико-методологической базой и обширно представленной математико-

статистической обработкой, включающей как традиционные методы, так и методы структурно-психологического анализа, позволяющие провести исследование более глубоко.

Как показывает анализ автореферата С.В. Курочкиной, эмпирическая часть выполненного ею диссертационного исследования отличается тщательной проработкой пройденных этапов и выполненных процедур, обширным методическим инструментарием, точным и подробным анализом полученных данных.

Содержание рецензируемого автореферата также показывает, что автору в полной мере удалось справиться с решением поставленной проблемы. Полученные основные результаты и выводы аргументированы, обоснованы и доказаны путем проделанного лично автором исследования.

Научная новизна полученных С.В. Курочкиной результатов определяется тем, что ею впервые выделены индивидуальные качества и ценностно-мотивационные образования, которые побуждают индивида к участию в наднормативной деятельности. Автором изучены и описаны, не исследованные ранее, изменения структурной организации внутренних взаимосвязей показателей индивидуальных качеств личности студента - участника наднормативной деятельности. Также впервые установлены различия структурной организации личностных качеств студентов - участников наднормативной деятельности и студентов, не занятых подобной деятельностью, различия выявлены также по фактору пола. Получены представления о специфике структурной и качественной организации личностных качеств современной студенческой молодежи, выделены основные индивидуальные внутриличностные и социальные факторы, способствующие участию студентов в наднормативной деятельности и выявлена совокупность особенностей свойств личности, которые способствуют включению индивида в наднормативную деятельность. Установлено, что данные особенности взаимодетерминированы, что убедительно позволяет рассматривать их как некоторую общую для участников наднормативной деятельности структуру.

В ходе проведенного исследования показано значимое влияние индивидуальных качеств личности на участие в наднормативной деятельности и установлен факт, что участие в наднормативной деятельности влияет на качественные изменения и организацию структуры личности.

Представленное в диссертации решение задачи имеет положительное значение для развития социальной психологии, психологии труда и значимо для разработки ряда важнейших общепсихологических и психологопедагогических проблем.

Практическая значимость настоящего исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы в диагностических и профилактических целях для формирования социально-полезного поведения студенческой молодежи, системе профессиональной подготовки психологов, специализирующихся в области возрастной, социальной и политической психологии, а также при решении прикладных задач в области психологии менеджмента, социальной и организационной психологии.

Автореферат свидетельствует, что настоящая работа представляет собой завершенное оригинальное научное исследование и отвечает всем требованиям, предъявляемым к подобного рода научным трудам, а ее автор Курочкина Светлана Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

кандидат психологических наук,  
доцент кафедры социальной психологии  
ОАНО ВО «МПСУ»

Е.Ю. Небродовская-Мазур

03.09.2021 г.

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Небродовская-Мазур Елена Юрьевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Ученое звание: отсутствует

Должность и место работы: доцент кафедры социальной психологии,  
ОАНО ВО «Московский психолого-социальный университет»

Адрес: 115191, г. Москва, 4-й Рощинский пр-д, 9А

Тел.: 8(495)796-92-62

E-mail: mpsu@mpsu.ru

Сайт организации: <https://www.mpsu.ru>

Подпись  
Удостоверяю

